新两规<征求意见稿>起草情况的说明
为进一步推动琅琊区妇女儿童事业与经济社会协调发展，按照《安徽省妇女发展纲要 （2021-2030年）》《安徽省儿童发展纲要（2021-2030 年）》和《滁州市妇女发展纲要 （2021-2030年）》《滁州市儿童发展纲要（2021-2030 年）》的总体要求，琅琊区政府妇女儿童工作委员会组织编写了 《琅琊区妇女发展规划 （2021-2030年）（征求意见稿）》和《琅琊区儿童发展规划 （2021-2030年）（征求意见稿）》（以下简称新两规）。新两规明确了今后十年琅琊区妇女儿童发展的指导思想、基本原则、主要目标和策略措施，将是未来十年指导全区妇女儿童发展的纲领性文件。
一、新两规编制背景与依据
（一）编制背景
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”写入党的施政纲领，作为治国理政的重要内容，不断完善党委领导、政府主责、妇儿工委协调、多部门合作、全社会参与的工作机制，在出台法律、制定政策、编制规划、部署工作时充分考虑男女两性的现实差异和儿童优先发展的需要。体现了以习近平同志为核心的党中央对广大妇女儿童的深切关怀，为做好新时代妇女儿童工作提供了根本遵循。琅琊区妇女儿童发展规划是区委区政府领导和规划妇女儿童事业发展的纲领性文件。截止到2020年12月,《琅琊区妇女发展规划 （2011-2020 年）》《琅琊区儿童发展规划 （2011-2020年）》确定的主要发展目标已基本完成。妇女儿童健康、教育、政治、经济、文化、社会福利、人身安全等合法权益得到进一步保障，妇女儿童生存与发展的生活环境和社会环境进一步优化。区妇女儿童事业取得了长足进步和显著成绩。同时，受经济社会发展水平和传统文化中性别偏见等影响，妇女儿童对美好生活的需要日益广泛，妇女儿童发展不平衡不充分的矛盾仍然存在。为进一步解决妇女儿童发展面临的突出问题，切实维护妇女儿童的合法权益，促进妇女全面发展、保障儿童优先发展，结合我区实际制定新两规。
为与省纲、市纲保持一致性，便于目标指标监测评估，本规划实施期限为十年。
（二）编制依据
依据《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国未成年人保护法》等有关法律法规，按照《安徽省妇女发展纲要 （2021-2030年）》《安徽省儿童发展纲要（2021-2030 年）》和《滁州市妇女发展纲要 （2021-2030年）》《滁州市儿童发展纲要（2021-2030 年）》的总体要求，结合国家、省、市、区各类专项规划、政策文件以及琅琊区妇女儿童发展实际，制定本规划。
二、新两规编制过程
区政府对我区新两规编制高度重视，对编制工作提出了具体要求。在市妇儿工委办的关心指导下，两个规划编制工作有序推进。
（一）强化组织领导
[bookmark: _GoBack]区政府副区长、区政府妇儿工委主任谭仁玲牵头，对新两规编制工作提出了具体要求，并将编制新规划细化为启动调研起草、征求意见、论证、形成送审稿等五个阶段。比照市妇儿工委办和其他县市区的做法，采取邀标的方式，委托安徽大学，负责新规划的编制工作。
（二）开展调研和政策参考
2021年7月，区妇儿工委召开上一轮“两个规划”终期评估工作会议，开展“两个规划”终期评估，深入调查研究，全面梳理在实施两个规划过程中，好的经验做法及存在问题，切实为新两规编制提供科学依据。同时，在新两规编制过程中，还充分参考借鉴近年来中央和安徽省领布的各项与妇女儿童发展相关的政策法规，确保新两规与国家政策方针相一致，具有坚实的政策依据。新两规目前已经过了几轮修政。2021年9月8日，国务院印发了《中国妇女发展纲要》和《中国儿童发展纲要》（国发 C2021326号）。2022年11 月，我区委托的安徽大学规划编制组在参照全国新纲要的基础上，结合我区情况，研究我区妇女儿童发展的工作目标指标和策略措施，形成新规划草稿。2022年3月17日，安徽省新 “两纲”领布。2022年7月31日，滁州市新 “两纲”领布。省、市“两纲”的领布，为我区编制规划提供了依据和参考;2022年12月6日，区妇儿工委办公室对新规划采取书面形式，征求妇儿工委30个成员单位的意见。
三、新两规的主要亮点
（一）突出坚持觉对妇女儿童工作的全面领导。新两规坚特以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持正确政治方向，贯彻落实党中央关于妇女儿童事业发展的决策部署，切实把党的领导贯穿于规划组织、实施、贯穿于妇女儿童事业发展的全过程和各方面。
（二）把以人民为中心的发展思想贯穿始终。新两规聚焦短板弱项，面向发展需求，强调加强公共服务体系和制度机制建设，强调重点保障特殊困难妇女儿童群体权益，强调缩小妇女儿童发展的城乡、区城、群体差距，强调家庭、学校、社会和网络对儿童全方位全过程的综合保护。
（三）注重对广大妇女儿童的思想政治引领和思想道德教育。新妇女规划强调加强妇女思想政治引领，推动理想信念教育常态化制度化，引导妇女听党话，跟党走。新儿童规划把“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一主线贯穿始终，充分体现全面落实立德树人、培养德智体美劳全面发展时代新人的根本任务。
（四）注重引导支持妇女儿童发扬主人翁精神，发挥主体作用。新妇女规划把“坚持共建共治共享”作为基本原则之一，强调促进妇女积极投身高质量发展，踊跃参与国家治理体系和治理能力现代化进程。新儿童规划把 “坚持鼓励儿童参与” 作为基本原则之一，强调尊重儿童主体地位，鼓励和支持儿童参与家庭、社会和文化生活，创造有利于儿童参与的社会环境。
（五）落实党中央决策部署，积极回应群众关切，增加新领城新内容。比如，为更好发择妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥家庭家教家风在促进儿童健康成长和基层社会治理中的重要作用，新两规分别增加了“妇女与家庭建设”和“儿童与家庭”领域；落实党中央、国务院关于优化生育政策的重大决策，充实完善了支持家庭生育、养育、教育的政策措施。新两规的起草编制坚持正确的政治方向，始终把习近平新时代中国特色社会主义思想特别是关于妇女儿童和妇联工作、关于家庭家教家风建设的重要论述贯彻到规划全过程和各方面，顺应了广大妇女儿童对美好生活的需要，充分体现了以人民为中心的发展思想。未来十年，按照新规划提出的目标要求，进一步落实男女平等和儿童优先原则，更加聚焦新时代妇女儿童发展的新需求，不断强化家庭建设，必将促进我区妇女儿童事业跃上新台阶，取得新成就。
