附件：

滁州市琅琊区违法建设分类处置

办法(征求意见稿)
 
为推进违法建设分类处置，营造良好的城市环境，根据《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国行政强制法》《安徽省城乡规划条例》等有关法律法规，结合本区实际，制定本办法。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实省委、市委决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，明确居住小区违法建设分类处置的具体要求，常态化开展“两违”治理工作，为创建“全国文明典范城市”，建设“品质琅琊、和美琅琊、幸福琅琊、善治琅琊、奋进琅琊”提供坚实保障。

二、工作原则

居住小区违法建设分类处置工作坚持属地管理为主、部门协同推进的原则，做到依法依规、公平公正、科学合理、疏堵结合，确保分类处置工作平稳开展。

三、分类处置

（一）侵占物业管理区域内的道路、场地、绿地及其他共用部位、共用设施设备的违法建设，应当予以拆除。

（二）占用公共门厅、楼梯间、过道、采光井、通风井、管道井、屋面、底层架空公共活动空间等建筑共用部位的违法建设，应当予以拆除。

（三）擅自搭建的亭、廊、游泳池、花池等，严重影响建筑风貌或与周边环境不协调的，应当予以拆除。符合法律法规和相关政策规定的，可以暂缓拆除。

（四）擅自采用下挖等方式建设地下空间，存在下列情形之一的，应当予以回填：

1.侵占公共部位的；

2.损害公共利益或利害关系人合法权益的；

3.存在安全隐患的；

4.其他依法应当回填的。

前款规定以外的情形，依据法律法规和相关政策规定处理。

（五）擅自搭建的阳光房存在下列情形之一的，应当予以拆除：

1.落地搭建或侵占建筑共用部位的；

2.超过所属建筑高度或突出所属建筑外围水平投影范围的；

3.损害公共利益或利害关系人合法权益的；

4.严重影响建筑风貌或与周边环境不协调的；

5.存在安全隐患的；

6.其他依法应当拆除的。

前款规定以外的情形，依据法律法规和相关政策规定处理；符合法律法规和相关政策规定的，可以暂缓拆除。

（六）擅自包封自有阳台存在下列情形之一的，应当予以拆除：

1.突出所属建筑外围水平投影范围的；

2.损害公共利益或利害关系人合法权益的；

3.严重影响建筑风貌或与周边环境不协调的；

4.存在安全隐患的；

5.其他依法应当拆除的。

前款规定以外的情形，依据法律法规和相关政策规定处理；符合法律法规和相关政策规定的，可以暂缓拆除。

防盗窗的设置根据物业管理要求进行规范，不适用上述规定。

四、明确职责

（一）社区（村）：辖区内控违责任主体、巡查主体。

负责在街道指导下对所辖区域进行日常巡查，发现新增违法建设要第一时间劝阻制止，第一时间报告街道控违拆违机构；组织督促物业服务企业担负起发现、劝阻、制止和报告违法建设的服务职能，对拒不履行服务职能的，及时上报区住建交通局依法给予惩戒。

（二）街道：辖区内违法建设治理责任主体、拆违组织主体。

负责建立街道、社区（村）两级联动的巡查防控体系，确保对辖区违法建设第一时间发现、制止、报告、拆除；负责做好控违拆违属地维稳工作。

（三）区住建交通局：负责住建领域建设项目日常执法监督管理，需实施行政处罚的按《安徽省住房城乡建设领域行政处罚权集中行使工作衔接规范（试行）》移送案件；指导各街道、社区（村）加强对物业服务企业的监管，依法规范其服务内容和行为，建立健全物业服务企业的信用惩戒体系。

（四）区农业农村局：负责对违反《中华人民共和国土地管理法》等法律法规的违法建设行为依法进行查处，协调市农业综合行政执法支队查处农村村民非法占用土地建设住宅的违法行为。

（五）区城管执法局：区城市规划区范围内拆违工作执法主体，协助各违法建设治理责任主体单位拆违。

负责全区控违拆违工作的指导、协调等工作；配合各违法建设治理责任主体单位拆除违法建设。

（六）市自然资源和规划局琅琊分局：全区查处非法占地执法主体、区城市规划区范围内违法建设认定主体。

负责对全区非法占地进行违法建设的查处；负责对区城市规划区内违法建设的认定工作。

（七）区消防救援大队：负责对违反《中华人民共和国消防法》等法律法规的违法建设行为依法进行查处。

（八）琅琊公安分局：支持协助各违法建设治理责任主体单位拆违。

负责及时制止和处理阻挠执法、暴力抗法行为，对采取威胁、恐吓、暴力等手段对执法人员进行人身攻击造成伤害的依法给予行政处罚，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（九）其他相关部门和单位职责。

相关部门在收到查处机关的违法建设书面告知单后，必须协助做好违法建设的治理工作。区市场监督管理局、区生态环境分局、消防救援等部门不得为违法建设提供许可、验收等服务；供水、供电、供热、供气等企业在不影响违法建设当事人正常生活的情形下，不得为违法建设提供服务。

五、处置流程

（一）联合会商。区政府牵头组织自然资源和规划、住建交通、市场监管、消防救援、农业农村、综合执法等部门开展居住小区违法建设分类处置工作。具体违建的分类处置方式，由各责任单位联合会商确定。

（二）认定鉴定。自然资源和规划部门对违法建设能否采取改正措施消除对规划实施的影响进行规划认定，并出具认定意见。        

（三）案件执行。执法部门作出罚款、没收实物或没收违法收入的处罚决定后，当事人逾期不履行的，由各执法部门依法申请法院强制执行。执法部门作出限期拆除决定并公告后，当事人逾期不拆除的，执法部门应及时按程序催告当事人限期拆除；当事人仍不拆除的，除有行政强制执行权的部门按照流程实施强制拆除外，其他相关部门申请人民法院强制执行。

六、工作保障

（一）落实主体责任。区直各相关部门、各街道为防违、控违、拆违的责任主体，要进一步落实属地管理责任，做好统筹协调和违法建设拆除的组织落实，扎实推进违法建设分类处置工作。各相关部门、供电、供水、供热、供气等单位要强化协调配合，充分履行职责，全力保障违法建设分类处置工作有序进行。

（二）强化协同联动。区城管委加强对违法建设分类处置工作的统筹领导。对案件查处中需要出具专业认定意见的，相关部门应依法及时组织认定并出具书面意见。对涉及不能拆除而采用没收实物或者违法收入方式处置的违法建设以及其他重大违法建设，由执法部门研究确定具体处置意见，并及时按照法定程序呈报区政府。

（三）健全长效机制。推进违法建设源头治理，发挥“红色物业联盟”党建引领作用，强化政府及其职能部门、社区（村）、物业企业协作配合，将违法建设防控纳入业主公约，严格装修行为管理，强化矛盾纠纷调解，推进居住小区违法建设综合治理。

（四）做好宣传引导。相关职责单位要采取通过入户讲解、发放宣传资料、举办座谈会等多种形式，将分类处置相关的法律法规、政策措施等宣传到位，增进社会公众对分类处置工作的了解和支持，及时回应群众关切，为顺利推进分类处置营造良好的舆论环境。

七、其他事项

（一）本办法所称阳光房，是指附设于建筑物露台（平台），主要采用玻璃、金属材质搭建，具有完整围护结构的非永久性全明设施。

（二）本办法适用于琅琊区行政区域范围内居住小区违法建设的分类处置工作。其他区域违法建设的分类处置工作，可参照本办法执行。

（三）本办法自公布之日起施行。

